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رئیس قوه قضائیه گفت: در خصوص 
دوتابعیتی‌ها منتظر جواب استعلام 
هستیم که چه کسانی بدون استعلام یا 
با استعلام در چه سمت‌هایی مشغول 
هستند؛ اگر جواب بدهند یک تصمیم 
دسته‌جمعی برای این افراد خواهیم 

گرفت.
به گزارش ایلنا، غلامحسین 
محسنی‌اژه‌ای، در چهارمین همایش 
سالانه بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی 
افزود: ما از سه دستگاه استعلام کردیم 
که از زمان لازم‌الاجرا شدن این قانون چه 
کسانی در این پست‌ها مشغول شده‌اند و 
استعلام نشده است که تا این لحظه به ما 

هنوز پاسخ داده نشده است.
وی اظهار کرد: انقلاب اسامی 
در برهه‌ای از زمان اتفاق افتاد که در 
محاسبات عادی و اندیشکده‌های 
شرق و غرب به هیچ‌وجه چنین اتفاقی 
پیش‌بینی نشده بود. در زمان وقوع 
انقلاب اسلامی همه دستگاه‌های عریض 
و طویل اطلاعاتی غرب و شرق سردرگم 
شده بودند. هیچ سیستم اطلاعاتی 
پیش‌بینی نکرده بود که یک روحانی 
بدون داشتن تجهیزات، بدون حزب و 
تشکل، شاخه سیاسی، فرهنگی، نظامی 
و ... بتواند ایده‌ای را ارائه دهد که افراد 
تحت ستمی را که به آن ستم هم عادت 
کرده بودند )نجات دهد( و توجه‌ها را به 

خود جلب کند.
رئیس‌ دستگاه قضا افزود: انقلاب 
اسامی ایران بعد از ۴۶ سال قوی‌تر، 
بالنده‌تر، عمیق‌تر و از شعار‌ها و اهداف 

خود انحراف نداشته است.
اژه‌ای با بیان اینکه امام )ره( که انقلاب 
کرد هیمنه استکبار فرو ریخت، گفت: 

افرادی که اسام را بد فهمیدند و بد 
تعریف می‌کردند مقابل انقلاب اسلامی 
ایران ایستادند. امام )ره( با انقلاب به زن‌ها 
حرمت واقعی و به جوانان هویت واقعی 
داد. امام )ره( بعد از خدا به مردم تکیه و 
اعتماد کرد. با انقلاب اسلامی متحجرین 
مخالف امام )ره( شدند. افرادی که دین را 
از سیاست جدا می‌کردند در مقابل امام 

)ره( قرار گرفتند.
رئیس قوه قضائیه با تاکید بر اینکه باید 
با منویات امامین انقلاب حرکت کنیم و 
به آنچه رهبر انقاب می‌خواهند عمل 
کنیم، گفت: یکی از خواسته‌های رهبر 
انقلاب در گام دوم انقلاب مردمی شدن 
هر چه بیشتر بود، در سند تحول و در 
عمل برای مردمی شدن تلاش کردیم. 

هیچ قشری نیست که ما در این مدت 
ملاقات نکرده باشیم. بحث مردمی 
بودن را توسعه داده‌ایم و در مساجد، 
 حسینیه‌ها و نماز‌های جمعه مرتب 

حاضر می‌شویم.

گزینش ما با گذشته 
متفاوت شده است

وی با اشاره به اینکه یکی از مسائلی 
که در گام دوم انقلاب مورد تکیه است 
اقتصاد است، گفت: سعی کردیم تمام 
زمینه‌هایی که موجب مشکلات اقتصادی 
می‌شود را شناسایی کنیم و به دولت و 
مجلس ارائه دهیم. گزینش ما با گذشته 
متفاوت شده است، در مقام این هستیم 
افراد نخبه، انقلابی، ریشه‌دار، جوانان، 

باسواد و با استعداد را شناسایی کنیم و به 
خدمت بگیریم. درصدد هستیم از داخل 
خود دستگاه افراد را شناسایی کنیم و 
رشدشان بدهیم. در برخی مراحل گام 
دوم انقلاب اسامی به علت مشکلات 
قانونی امکان واگذاری برخی پست‌ها به 

جوانان وجود ندارد.
وی در پاسخ به سوال یکی از حضار 
که پرسید آیا نمی‌توانید جلوی معاونت 
راهبردی ریاست جمهوری که غیرقانونی 

است را بگیرید، پاسخ داد: نه نمی‌توانیم.
وی خطاب به حضار گفت: شما اگر 
نتوانید احساسات خود را در این نوع 
جمع‌ها کنترل کنید ضربه می‌خورید. 
خواهش می‌کنم اگر می‌خواهید 
مسئله‌ای را محاجه کنید قانون آن را 

ببینید. اگر نبینید در هنگام صحبت 
می‌شود احساسی. وی تصریح کرد: 
براساس قانون کسانی که قرار است در 
شغل‌های حساس به کار گمارده شوند 
باید استعلام شود. اگر کسی استعلام نکرد 
و به این سمت گمارد در قانون پیش‌بینی 
شده است چه برخوردی باید با او شود. 
اگر استعلام کرد و جواب منفی گرفت باز 
هم در قانون پیش بینی شده است که چه 
اقدامی باید صورت بگیرد. از سه مرجع 
باید استعلام شود. اگر احیانا بین این سه 
مرجع اختلاف شد باز در قانون پیش‌بینی 
شده است که چه اقدامی صورت بگیرد. 
یک کارگروه مشخص شده و افراد آن هم 
مشخص است که در باره این موضوع حل 

و فصل کنند.

مشمولان قانون مشاغل حساس 
بیشتر از یک نفر هستند

وی با بیان اینکه تا الان به این 
رسیده‌ایم که افرادی که مشمول این 
قانون می‌شوند اجمالا بیشتر از یک نفر 
هستند و احتمال دارد در دستگاه‌های 
دیگر هم داشته باشیم، ادامه داد: اگر 
مقامی تشخیص داد که یک پست خالی 
است و باید یک نفر در آنجا مشغول به 
کار شود و تنها یک فرد را معرفی می 
کند و می گوید من تنها همین یک نفر را 
برای این پست دارم و کسی دیگر را هم 
ندارم باز در قانون مشخص شده است 
که به کارگروه ارجاع شود اگر کارگروه 
گفت مشکلی نیست بحث دیگری است. 
اگر کسی که واجد این شرایط نیست و 
یا خودش یا همسرش یا فرزندانش دو 
تابعیتی هستند براساس قانون ممنوع 
است که در این مشاغل به کار گرفته 
شود اگر در قانون گفتیم ممنوع است و 
مجازات در قانون تعیین نکردیم می شود 
تخلف اما اگر مجازات تعیین کردیم می 

شود جرم.
اژه‌ای ادامه داد: مدتی است دنبال 
این هستیم که ببینیم چه کسانی بدون 

استعلام و چه کسانی با استعلام در چه 
سمت‌هایی مشغول هستند تا بتوانیم در 
مورد آن‌ها تصمیم‌گیری کنیم. باید احصا 
کنیم ببینیم از ابتدای قانون چه کسانی 

مشمول این قانون بوده‌اند.
رئیس قوه قضاییه گفت: ما از سه 
دستگاه استعلام کردیم که از زمان 
لازم‌الاجرا شدن این قانون چه کسانی در 
این پست ها مشغول شده اند و استعلام 
نشده است که تا این لحظه به ما هنوز 
پاسخ داده نشده است گفتیم چه کسانی 
استعلام شده و مخالفت کردید و آنها 
به کار گمارده شده اند اما هنوز جواب 
داده نشده است و فقط یک مرجع که 
دادگستری است پاسخ داده است. من 
باید ببینم چند نفر هستند یا چه کسانی 
هستند و بعد درباره آنها تصمیم جمعی 
بگیریم. نمی شود هر روز برای افراد 
تصمیم گیری کنیم. من مدتی است 
دنبال این هستم که چه کسانی بدون 
استعلام و چه کسانی با استعلام منفی 
در چه سمت هایی مشغول به کار هستند 
و منتظر هستیم به ما پاسخ داده شود. 
ممکن است آنها خودشان هم ندانند که 
مشمول این هستند اما باید بررسی شود.

اژه‌ای تصریح کرد: مسئله دیگری 
که در گام دوم هم به آن توجه داده شده 
است مسئله اخلاق اسلامی است. یکی 
از اقایان به من می‌گوید تو نصیحت 
می‌کنی بله من نصیحت می‌کنم اینکه 
مردم عزیزمان با حساسیت مسائل را 
رصد می‌کنند و بی‌تفاوت نیستند بسیار 
برای ما ارزشمند است. امروز یکی از 
بالندگی‌های نظام این است که مردم به 
شعور سیاسی بالا و حساسیت سیاسی 
بالا در دفاع از رزش‌هایشان رسیده‌اند 
و بی‌تفاوت از آن نمی‌گذرند و آن را با 
صراحت لهجه نقد می‌کنند اما خواهش 
می‌کنم توجه داشته باشید که شیطان 
جای عقل ما را نگیرد و مطالب ما تبدیل 
 به دروغ و تهمت نشود و دشمن از آن 

سوء استفاده نکند.

اولین واکنش ایران به تهدید بمباران 
از سوی ترامپ

کاظم غریب آبادی، معاون حقوقی و بین‌المللی وزارت 
امور خارجه در واکنش به تهدیدات رئیس جمهور آمریکا 
مبنی بر بمباران ایران در حساب رسمی خود در شکبه 
اجتماعی ایکس نوشت: »حضور گسترده مردم شریف و 
بزرگ ایران در راهپیمایی بزرگداشت چهل و ششمین 
سالگرد پیروزی انقلاب اسامی، پاسخ محکمی به 
تهدیدات اخیر رئیس جمهور آمریکا بود.« وی تصریح 
کرد: »ایران بطور قاطع از امنیت و منافع ملی خود حفاظت 
خواهد کرد.« غریب آبادی همچنین نوشت: »با هدف 
پیگیری‌های حقوقی نیز اظهارات خلاف حقوق بین‌الملل 
و منشور ملل متحد رئیس جمهور آمریکا طی یک نامه 
 اعتراضی به عنوان سند شورای امنیت سازمان ملل به 

ثبت می‌رسد.«
    

واکنش دبیر مجمع تشخیص 
CFT به ادعای موافقت با پالرمو و

به گزارش تسنیم، محمدباقر ذوالقدر، دبیر مجمع 
تشخیص مصلحت نظام درباره آخرین وضعیت بررسی 
عضویت ایران در دو کنوانسیون پالرمو و CFT گفت: 
هم‌اکنون جوانب مختلف عضویت دراین دو کنوانسیون 
در کمیسیون‌های تخصصی مجمع تشخیص مصلحت 
نظام و با حضور کارشناسان در حال بررسی است. وی 
درباره اظهارات روز‌های اخیر محمدرضا باهنر مبنی 
بر موافقت کمیسیون‌های تخصصی مجمع تشخیص 
با برخی موارد بررسی شده درباره عضویت در پالرمو 
و CFT گفت: نظر کمیسیون‌ها به هیچ وجه ملاک 
نیست و حتما این دو کنوانسیون باید به صحن 
 مجمع بیاید و اعضا نسبت به عضویت یا عدم عضویت 

تصمیم‌گیری کنند.
    

دیپلمات ارشد چین: 
آماده همکاری با ایران هستیم

»چن ژیائودونگ«، معاون وزیر امور خارجه چین که 
بنا به دعوت طرف ایرانی در مراسم جشن چهل و ششمین 
سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی ایران در پکن شرکت کرد، 
گفت که پکن آماده همکاری با تهران برای پیگیری تفاهمات 
مشترک مهم میان ۲ کشور و تقویت همکاری با ایران در 
تمام زمینه‌هاست. وزارت امور خارجه چین در بیانیه‌ای 
با اعلام این خبر تصریح کرد: چن با حضور در این مراسم 
گفت که روابط ایران و چین در سال‌های اخیر تحت هدایت 
راهبردی سران ۲ کشور با پیشرفت مستمر و نتایج مثبت 
در همکاری‌ها در زمینه‌های مختلف به توسعه چشمگیری 

دست یافته است.
    

جزئیات دیدار رئیس ستاد 
نیروهای مسلح عمان با سرلشکر باقری

روز گذشته، 23 بهمن دریاسالار عبدالله بن خمیس 
الرئیسی، رئیس ستاد نیرو‌های مسلح سلطنت عمان، با 
حضور در محل ستاد کل نیرو‌های مسلح با سرلشکر محمد 
باقری، رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح، دیدار کردند. 
به گزارش ایلنا، در این دیدار دو طرف در راستای توسعه 
مناسبات دفاعی و نظامی دو کشور در سطح منطقه به گفتگو 
و رایزنی پرداختند. رئیس ستاد نیرو‌های مسلح سلطنت 
عمان که به دعوت رسمی سرلشکر باقری رئیس ستاد کل 
نیرو‌های مسلح دوشنبه عصر وارد تهران شد، طی روز‌های 
آینده ضمن بازدید از نمایشگاه توانمندی‌های نیرو‌های 
مسلح ایران با فرماندهان نیرو‌های مسلح کشور نیز دیدار 

می‌کند.
    

تبریک سالروز پیروزی انقلاب اسلامی 
از سوی بن سلمان

»سلمان بن عبدالعزیز«، پادشاه عربستان، و »محمد بن 
سلمان«، ولیعهد این کشور، در پیامی به »مسعود پزشکیان« 
رئیس جمهور ایران، چهل و ششمین سالروز پیروزی انقلاب 
اسلامی را تبریک گفتند. روزنامه الریاض عربستان نوشت: 
»پادشاه و ولیعهد عربستان در این پیام برای پزشکیان 
صحت و شادکامی و برای دولت و ملت ایران تداوم پیشرفت و 
شکوفایی آرزو کردند.« به گزارش ایسنا، مقامات کشور‌های 
منطقه، از جمله جمهوری آذربایجان، ارمنستان، اقلیم 
کردستان عراق، امارات همچنین مقامات انصارالله یمن و 
حزب‌الله لبنان نیز سالروز پیروزی انقلاب اسلامی را به دولت 

و ملت ایران تبریک گفته‌اند.
    

سفر وزیر خارجه ترکمنستان به تهران
رشید مردوف، معاون رئیس کابینه وزیران و وزیر امور 
خارجه ترکمنستان به منظور رایزنی با مقام‌های کشورمان 
در خصوص روابط دوجانبه و تحولات منطقه‌ای به تهران 
سفر کرده است. به گزارش ایلنا، به گفته اسماعیل بقائی 
سخنگوی وزارت امور خارجه، این سفر بر اساس دعوت 
رسمی سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه و در چارچوب 
رایزنی‌های سیاسی دوره‌ای وزرای امور خارجه جمهوری 
اسلامی ایران و ترکمنستان انجام می‌شود. وزیر امور خارجه 
ترکمنستان که ریاست کمیسیون مشترک همکاری 
های اقتصادی با ایران را نیز بر عهده دارد، با برخی دیگر از 
مقام‌های عالی‌رتبه سیاسی و اقتصادی کشورمان دیدار و 

گفتگو خواهد کرد.
    

مرکز رسانه قوه قضائیه:
حامدی و محمدی مشمول عفو شدند

مرکز رسانه قوه قضاییه درباره پرونده نیلوفر حامدی 
و الهه محمدی نوشت: تابستان سال جاری الهه محمدی 
و نیلوفر حامدی دو محکوم امنیتی با نوشتن نامه‌ای به 
رئیس قوه قضاییه نسبت به اقدامات خود در سال‌های 
پیش از دستگیری ابراز ندامت نموده و تقاضای عفو و 
بخشودگی و نسبت به اقداماتشان در سال‌های گذشته 
ابراز پشیمانی کردند. پاییز سال جاری سخنگوی 
قوه قضاییه نیز اعلام کرد، پس از موافقت رئیس قوه 
قضاییه با ارجاع پرونده این دو نفر به کمیسیون عفو و 
بخشودگی، مراتب در دادگستری استان تهران پیگیری 
و پرونده مذکور در کمیسیون عفو استانی بررسی شد. 
در نهایت با نظر موافق این کمیسیون نام محکومان 
 مورد اشاره در فهرست پیشنهادی عفو ۲۲ بهمن 

قرار گرفت.

پاسخ اژه‌ای در خصوص تعلل دستگاه قضا برای تعیین تکلیف »مشاغل حساس« و »ظریف«؛روی موج کوتاه

نهادهای مربوطه پاسخ استعلام‌ها را نداده‌اند 

سخنگوی کمیسیون شوراها و امور داخلی کشور درباره لایحه 
برگزاری تجمعات در راهپیمایی‌ها در این کمیسیون، گفت: 
جاهایی را دیده‌ایم، پارک، پیاده‌رو و مکان‌های عمومی را دیده‌ایم 
که طی فرآیندی در آنجا تجمعات برگزار شود. در مورد جاهایی 
که اماکن امنیتی هستند هیچ کشوری اجازه نمی‌دهد اطرافش 

بخواهند اقدامی انجام دهند.
به گزارش ایلنا، ولی‌الله بیاتی در پاسخ به اینکه منظور از 
ممنوع بودن تجمع در اماکن امنیتی و حساس چیست، اظهار 
کرد: در مورد امکان امنیتی حساس گفتیم آنجا تجمعات ممنوع 

است؛ کاملا مشخص است جایی که سیستم‌های امنیتی مستقر 
هستند و دستگاه‌های حساس کشور آنجا قرار دارند برای تجمع 

جای مناسبی نیست.
وی افزود: آن چیزی که ما تصویب کردیم الان در کمیسیون 

است و تا به مجلس نرود و تصویب نشود، قانون نمی‌شود.
بیاتی درباره این‌که‌ در مصوبه کمیسیون آمده است افراد باید 
درخواست‌ خودشان را ثبت کنند و رسید بگیرند، عنوان کرد: 
تجمعات را قانون‌مند می‌کنیم، تا فردی اگر آمد و خواست تجمعی 
برگزار کند، یک جایی ثبت کند که بتواند پیگیری کند و زمان 

گذاشته‌ایم برای ثبت و اعلامش، حتما باید در دستگاه‌های ذی 
ربط و فرمانداری‌ها ثبت کنند تا بعدا منکر نشوند بی‌اطلاع بودیم، 

به این جهت ما گفتیم.
وی همچنین در خصوص این‌که طبق قانون اساسی برگزاری 

تجمعات بدون حمل سلاح بلامانع است، آیا در مصوبه کمیسیون، 
امنیت افراد برای حضور در تجمعات تامین شده است، گفت: کلا 
گفتیم تجمعات آزاد است، مگر اینکه مخل امنیت مردم شود. مگر 
این‌که به منابع عمومی ضربه بزند. فردی که بیاید در راهپیمایی 
و تجمع کند، کسی نمی‌تواند اقدامی انجام دهد مگر در مواردی 

که گفتم.
گفتنی است؛ »لایحه نحوه برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها« 
به پیشنهاد معاونت حقوقی رئیس‌جمهور کشورمان، روز دوم 
بهمن سال ۱۴۰۱ با قید یک فوریت به تصویب هیأت وزیران رسید 

و ۱۱ اردیبهشت ماه به مجلس ارسال شد.
دولت این لایحه را در راستای تحقق اصل ۲۷ قانون اساسی 
به مجلس ارسال کرد که در آن آمده است: »تشکیل اجتماعات و 
راهپیمایی‌ها بدون حمل سلاح، به شرط آنکه مخل به مبانی اسلام 

نباشد، آزاد است«. این لایحه اما هنوز به سرانجام نرسیده است. 

خبر جدید از قانون برگزاری تجمعات؛

 اجازه تجمع در اماکن امنیتی داده نخواهد شد

خبر

فعال سیاسی اصولگرا گفت: مذاکره تحت شمشیر نه تنها مذاکره نیست، بلکه پذیرش 
اصول مذاکره نیز نیست؛ آمریکایی‌ها هیچ‌گونه مذاکره صادقانه‌ای را در دستور کار خود 
قرار نداده‌اند. اگر اینطور بود، موضوع تحریم‌ها اولویت نمی‌یافت. با این حال پس از خنثی 

کردن این تهدیدات، ایران قادر خواهد بود که با اطمینان خاطر وارد مذاکرات شود و در 
چنین شرایطی می‌توانیم به نتیجه مطلوبی برای کشور دست یابیم

به گزارش فارس، عباس سلیمی نمین افزود: آمریکایی‌ها برای تحمیل اراده خود 
از تهدید استفاده می‌کنند. اما ما باید این تهدیدات را خنثی کنیم؛ هم در زمینه جنگ 
اقتصادی که توسط برخی مسئولین داخلی دامن زده می‌شود و هم در برابر تهدیدات 

مستقیم از سوی آمریکا.
وی ادامه داد: وقتی طرف مقابل به تحریم‌ها ادامه می‌دهد و سپس اعلام می‌کند که 
آماده مذاکره است، این یک نوع فریب است و به هیچ عنوان نمی‌تواند به عنوان مذاکره 

واقعی تلقی شود.
فعال سیاسی اصولگرا تصریح کرد: جمهوری اسامی ایران همواره به ابزار مذاکره 
توجه داشته و هرگز آن را نادیده نگرفته است، اما هر نوع دعوت به مذاکره در شرایطی که 
تحت فشار و تهدید باشد، نه تنها معنای مذاکره را از بین می‌برد بلکه باعث تحقیر طرف 
مذاکره‌کننده می‌شود.مذاکره زمانی معنی دارد که اصول آن رعایت شود، نه زمانی که 

طرف مقابل ایران را تحت فشار قرار دهد.
سلیمی نمین، بار دیگر تأکید کرد: ترامپ ابتدا تحریم‌ها را امضا و افزایش داد، و سپس 
اعلام کرد که آماده مذاکره است. این نشان می‌دهد که کسی که قصد مذاکره واقعی دارد، 

به هیچ وجه تحریم را به عنوان ابزار مقدم نمی‌داند، بلکه باید به سمت رفع تحریم‌ها و ایجاد 
فضایی برابر برای گفت‌وگو پیش برود. 

وی ادامه داد: شما به تجربیات تاریخی ایران در مذاکرات با آمریکا، به خصوص 
دوران ریاست جمهوری مرحوم آقای هاشمی رفسنجانی، توجه کنید. مسئولین ایران 
خوش‌بینانه وارد فضایی شدند که آمریکا به دنبال فریب بود. یکی از نمونه‌های بارز این 
فریب، جریان مکفارلین است که تجربه‌ای بسیار روشن به ما می‌دهد. در این جریان، 
آمریکا به هیچ وجه به گفت‌وگوی برابر با ایران نپرداخت و تنها به دنبال تسلیحاتی بود که 

به طور غیرقانونی از خارج کشور منتقل شد.
به گفته وی، امروز برخی جریان‌های سیاسی تلاش دارند با ایجاد فضای احساسی، 
مشکلات اقتصادی کشور را حل کنند، اما این رویکرد نه تنها به حل مشکلات کمک 

نمی‌کند، بلکه باعث ایجاد فضای غیرواقعی و نادرست در تحلیل مسائل می‌شود.

برخی جریانات برای استعفا به پزشکیان فشار وارد می‌کنند
این تحلیلگر اصولگرا اظهار کرد: برخی جریان‌ها به دنبال فشار آوردن به دولت هستند 
تا اگر رئیس‌جمهور وارد مذاکره با آمریکا نشود، استعفا دهد. این نوع نگاه به منافع گروهی، 
نه تنها در مسائل داخلی بلکه در حوزه روابط بین‌الملل هم می‌تواند فاجعه‌بار باشد. زمانی 
که گروه‌ها و جریان‌ها فقط منافع خود را مدنظر قرار می‌دهند و مصالح ملی را نادیده 

می‌گیرند، نمی‌توان انتظار داشت که سیاست‌های خارجی کشور موفقیت‌آمیز باشد.
وی ادامه داد: برخی افراد به جای اینکه از رئیس‌جمهور بخواهند منابع داخلی را فعال 
کند و از آن بهره‌برداری بیشتری داشته باشد، در حال فشار آوردن به او هستند که یا باید 

وارد بازی آمریکا شود یا استعفا دهد. این نوع نگاه به مسائل، برخلاف مصالح ملی است.

تحلیلگر اصولگرا: 

پس از خنثی کردن تهدیدات، ایران می‌تواند وارد مذاکره شود

گفت وگو

ریچارد نفیو و آرین طباطبائی در یادداشتی در پایگاه اینترنتی »وار 
آن د راکس« نوشتند: دونالد ترامپ احتمالاً آخرین رییس‌جمهوری 
است که فرصت توقف ساخت سلاح هسته‌ای توسط ایران را خواهد 

داشت. آیا او موفق خواهد شد؟ 
به گزارش سرویس بین‌الملل انتخاب، در ادامه این مطلب آمده: 
تهران در موقعیتی تضعیف شده قرار دارد، چرا که به‌طور فاجعه‌باری 
پیامد‌های بلندمدت حمله حماس در تاریخ ۷ اکتبر ۲۰۲۳ و پاسخ 
بعدی از سوی اسرائیل را دست کم گرفته است. اما حتی یک جمهوری 
اسلامی تضعیف‌شده نیز می‌تواند به منافع آمریکا آسیب برساند و باعث 
شود این کشور مجبور شود منابع قابل توجهی را برای مدیریت بحران 
دیگری در منطقه اختصاص دهد. در حالی که تمرکز اخیر بر روی ایران 
عمدتاً بر فعالیت‌های منطقه‌ای آن بوده و توجه به مسئله هسته‌ای را 
کمرنگ کرده است، اما به لحاظ تاریخی شرایط برعکس بوده است  و دیر 
یا زود مشکل هسته‌ای دوباره به سرخط اخبار باز خواهد گشت. دولت 
ترامپ اکنون فرصت و تعهدی برای برقراری توازنی مجدد دارد، یعنی 
همزمان مسئله هسته‌ای را مدیریت کند و فضای لازم برای بازسازی 
شبکه نیابتی‌ای که نیرو‌های آمریکا و همپیمانانش را هدف قرار داده 
و گزینه‌های آنها را طی ده سال گذشته محدود کرده بود، را از ایران 
بگیرد. اسرائیل نشان داده که امکان پذیرش ریسک‌های بیشتر در 
پاسخ به تحریک‌ها و حملات ایران وجود دارد. ایالات متحده نیز باید 
به همین منوال عمل کند  و از کل ابزار‌هایی که در اختیار دارد استفاده 
نماید تا از تبدیل برنامه هسته‌ای ایران به یک سلاح جلوگیری نماید، از 

بازسازماندهی نیرو‌های متحد ایران و از فروغلطیدن بیشتر منطقه به 
سمت هرج و مرج جلوگیری کند.

لحظه واقعی بحران هسته‌ای 
دولت ترامپ وعده داده که فشار علیه ایران را تشدید کند. 
احتمالی بسیار واقعی وجود دارد که آغاز این مسیر، باعث شود ایران 

محدودیت‌های خودخوانده باقی‌مانده در زمینه هسته‌ای را بشکند. 
ترامپ اکنون رئیس‌جمهور است، بنابراین بایستی فرض کنیم 
که ترجیحات او در درون دولت او نیز منعکس می‌شود. اگر واقعاً او در 
خصوص تمایل به دستیابی به توافق با ایران جدی باشد، گزینه‌هایی 
برای پیگیری وجود دارد. این گزینه‌ها شامل بازگشت به توافق هسته‌ای 
نخواهد بود، که به‌طور عمده به دلیل پیشرفت‌های فنی ایران، به‌ویژه 
در زمینه تحقیق و توسعه سانتریفیوژ، تا حدی از حیز انتفاع ساقط 
شده است. با این وجود، اقدامات قابل توجهی از سوی ایران برای 
کاهش نگرانی‌ها درباره احتمال تولید ساح هسته‌ای امکان‌پذیر 
است؛ از جمله، و به‌ویژه، اعطای دسترسی و حقوق نظارتی به آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی به همان سطحی که در توافق هسته‌ای توافق 
شده بود، آن هم به‌طور دائم. اقدامات دیگر، همچون کاهش میزان 
و سطح غنی‌سازی ذخایر اورانیوم به‌طوری که مدت زمان فاصله 
ایران تا ساخت سلاح هسته‌ای بیشتر شود، اجازه راستی آزمایی این 
مسئله که پروژه‌های تسلیحاتی سازی برنامه هسته‌ای ایران همچنان 
متوقف است و توافق بر سر عدم توسعه مسیر پلوتونیومی برای ساخت 

سلاح‌های هسته‌ای نیز اعتماد را نسبت به نیات ایران افزایش داده و 
دامنه مشکل را محدود خواهند کرد.

برای دستیابی به این اهداف، ایالات متحده باید استراتژی‌ای را 
اجرا کند که فرصت موجود برای ایران و خطراتی را که رهبران آن در 
صورت ادامه گسترش برنامه هسته‌ای متحمل خواهند شد، به روشنی 
به آنها اعلام کند. در عرصه دیپلماسی، ترامپ می‌تواند به سرعت مجوز 
مذاکرات مستقیم با ایرانیان را صادر کند تا پیشنهاد یک ترتیبات فوری 
متمرکز بر کاهش ریسک به منظور ایجاد فضای کافی برای مذاکرات 

بیشتر را به طرف مقابل منتقل کند.

فرصتی نادر در منطقه 
در وضعیت کنونی منطقه، ایالات متحده موقعیت مناسبی برای 
بهره‌برداری از فرصت‌ها جهت محدود کردن نفوذ ایران در خاورمیانه 
پس از سال‌ها افزایش حضور ایران و تضعیف توانایی‌های نیرو‌های 
متحد این کشور که سال‌ها نیرو‌های آمریکا را هدف قرار داده‌اند، دارد. 
این گروه‌ها دیگر امکانات کافی برای وارد کردن خسارات گسترده به 

همپیمانان و شرکای ما در اسرائیل و سایر نقاط را ندارند و اقداماتشان 
آنها را مستقیماً در معرض خطر قرار داده است. این شکست به نفع 
نیرو‌های آمریکا و شرکای منطقه‌ای محسوب می‌شود. اما مطمئناً 
جمهوری اسلامی به بازسازی شبکه متحدان خود که بزرگ‌ترین دارایی 
راهبردی این کشور است، روی خواهد آورد. در میان‌مدت، ایالات 
متحده باید آماده استفاده از تمام ابزار‌های موجود، از جمله نیروی 
نظامی، برای مقابله با متحدان ایران و به‌ویژه جلوگیری از تسلیح مجدد 
آنها باشد. در کوتاه‌مدت تا میان‌مدت، احتمال ادامه حملات نیرو‌های 
همپیمان ایران، مانند حملات به ناوگان حمل و نقل دریایی در دریای 
سرخ به وسیله از جانب حوثی‌ها بسیار محتمل است. ایالات متحده باید 
به‌وضوح به ایران اطلاع دهد که این اقدامات غیرقابل قبول است و ارسال 
موشک‌ها و مؤلفه‌های مربوط به آن، ایران را مسئول چنین تهدیدی 
برای عبور امن و مطمئن از این مسیر آبی حیاتی می‌سازد. ماموریت‌های 
مداخله‌ای و همچنین حملات هدفمند علیه مواضع حوثی‌ها و دیگر 

نیرو‌های نیابتی باید به صراحت مطرح شود.

ترامپ زمان دارد، اما نه خیلی 
زمان و فضایی که قرار بود توسط توافق هسته‌ای فراهم شود دیگر 
وجود ندارد، اما همچنان گزینه‌هایی برای جلوگیری از عبور ایران 
از آستانه هسته‌ای شده باقی مانده است. دولت ترامپ ممکن است 
نسبت به پیشینیان خود از فضای عملیاتی گسترده‌تری برخوردار 
باشد که ناشی از کنترل واحد دولت آمریکا و وضعیت تضعیف‌شده 
متحدان ایرانی در خارج از کشور است. او باید اکنون از این فرصت 
استفاده کند یا برای کاهش فضای سیاستی و افزایش خطرات ناشی از 
ایران هسته‌ای در منطقه و جامعه بین‌المللی آماده شود. دولت نخست 
 ترامپ ما را در این مسیر قرار داد و دولت دوم ترامپ می‌تواند و باید آن را 

تصحیح کند.

:»War on the Rocks« یادداشت ریچارد نفیو و آرین طباطبایی در

چرا ترامپ فرصتی کوتاهی برای حل مسئله ایران دارد؟ 

یادداشت


